Vandklang
- Sidste års publikumsucces i Brønshøj Vandtårn følges nu op med nye musikalske totaloplevelser.

Torsdag d. 13. december udfordres det spektakulære Brønshøj Vandtårn igen musikalsk og visuelt. Der opføres seks koncerter hver hele time fra kl. 16 - 21 og Brønshøj Husum Lokaludvalg byder på varm kaffe og risengrød.

For at undgå kø, er der i år indført en entré 50 kr. Køb billetten på koncertdagen ved tårnet eller på www.billetten.dk. NB: Begrænsede pladser pr. koncert.

Program

Kl. 16, 17 og 18: 
Palle Mikkelborg (trompet)


Ditte Rønn-Poulsen (sang)



Yann Coppier (elektronika, guitar, sang)



kl. 18 desuden inkl. gæsteartist Mike Sheridan

Kl. 19, 20 og 21
Mike Sheridan (elektronika)



Jakob Kullberg (cello)



Tobias Dalager (poetry slam)
Oplev sublime musikere i nye rammer, når bl.a. Palle Mikkelborg (trompet), Mike Sheridan (elektronika) og Jakob Kullberg (cello) er solister i et klang-eksperiment. Forskellige musikalske genrer blandes og hver af de seks koncerter bliver unikke musikalske oplevelser på højeste kunstneriske niveau. Solisterne bakkes op af sang og poetry slam, mens tårnets indre betonsøjler udforskes af lysdesign og videokunst projiceres - som en nyhed i Vandklang - på et ”lærred” af forstøvet vand. Søjlerne strækker sig i et net opad og på kryds og tværs i den 25 meter høje betontube, som sjældent vises frem for offentligheden. I midten rejser sig fra jorden til toppen en sort vindeltrappe, hvor solisterne arbejder fra. Også publikums umiddelbare tanker, refleksioner vil blive inkorporeret i forestillingen.
Tårnets ekstreme efterklang udforskes og ses som en force i koncerterne, hvor vand er et gennemgående tema og en hyldest til det gamle tårn. 

"Jeg glæder mig som et lille barn, til at arbejde med de mange knalddygtige solister, som har takket ja til at deltage i projektet. Ikke mindst bliver det spektakulært når det nye lærred af forstøvet vand starter op som en del af hver koncert og videokunsten kan arbejde med den store vandskærm i vandtårnet" - siger den lokale idémand og kulturelle iværksætter Peter Rønn.


”Det er dejligt, at det gamle vandtårn igen i år, er rammen om en smuk musikoplevelse,” siger Esben Nielsen, der er Ejendomschef i Københavns Energi, som ejer vandtårnet. 

Brønshøj Vandtårn, som i 2011 blev taget ud af drift efter 83 års tro tjeneste, er tegnet af Ib Lunding og støbt på stedet. Københavns Energi låner i dag det fredede tårn ud til udvalgte kulturelle arrangementer. 
Kontakt Esben Nielsen på 27 95 49 26 eller esni@ke.dk for at høre mere om, hvorfor Københavns Energi låner tårnet ud. 

Billetter

For at undgå kø foran vandtårnet, er der i år indført et billetsystem, med fastsatte tidspunkter for de enkelte koncerter. Billetter købes på billetten.dk eller ved indgangen. Entré 50 kr. 


Lys- og videodesign: Obscura
Vandskærm: Klerk Teknik og Sigma AV

Idé og iscenesættelse: Peter Rønn

"En særlig tak for støtte og praktisk opbakning fra Brønshøj Husum Lokaludvalg. Uden udvalgets støtte og sekretariatets hjælp havde disse opførelser ikke været mulige" - siger Peter Rønn.

Om Peter Rønn
Har iscenesat NO STRESS symfonikoncerter, Vollsmosesymfonien, Jeppe & Marie i Symfonien,  Aftryk med 200 unge asylansøgere og senest OperaJam på Blågårds Plads og sidste års Vandklang i Brønshøj Vandtårn. Rønn er oprindelig uddannet klassisk slagtøjsspiller, men har i en årrække arbejdet som innovator og projektleder i Odense Symfoniorkester og DR SymfoniOrkestret, og har for dette arbejde modtaget DR Boleroprisen og LO Årets Kunstnerpris. Arbejder nu i eget musikoplevelsesfirma. (www.peterronn.dk)


Vandklang er støttet af: Brønshøj-Husum Lokaludvalg, Knud og Dagny Gad Andresens Fond, Nordea Fonden og Københavns Musikudvalg. Tårnet er venligst udlånt at Københavns Energi.

Pressekontakt: Peter Rønn: Mob.: 2182 3880, e-mail: kontakt@peterronn.dk. Pressemateriale inkl. fotos skaffes via Peter Rønn.

Vedhæftet: 1) 2) 3) Plakat 
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