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Høringssvar vedr. sikker by-pakken
Brønshøj-Husum Lokaludvalg mener, at det er meget positivt med de mange forslag til forebyggende og tryghedsskabende indsatser, som findes i Sikker By-pakken. Da høringsmaterialet er ganske omfattende, har Lokaludvalget dog valgt ikke at kommentere detaljer i dette. 

Brønshøj-Husum Lokaludvalg vil gerne deltage aktivt i formidling og gennemførsel af de tryghedsskabende aktiviteter, herunder også den foreslåede fælles aktivitet i tryghedsugen i maj 2011. Det ses som en fælles opgave for borgerne i et lokalområde at bidrage til den fælles tryghed.

Lokaludvalget har siden 2009 haft "tryghed" indskrevet som særligt fokuspunkt i puljeretningslinierne og Lokaludvalget har støttet mange aktiviteter, som har haft til formål at skabe tryghed i bydelen. Arbejdet med at fokusere på tryghed ligger derfor i fin forlængelse af Lokaludvalgets hidtidige fokus. 

Helt konkret vil Lokaludvalget gerne påtage sig at være den koordinerende aktør, og tilstræbe at få et overblik over, hvad der foregår af indsatser og tiltag indenfor kriminalitetsforbyggelse og tryghed i bydelen. Lokaludvalget vil derfor i efteråret invitere alle lokale aktører til et møde med det formål dels at få overblik over de eksisterende initiativer og ideer og dels med henblik på at planlægge aktiviteter specielt rettet imod sikker-by-ugen i maj 2011. I Lokaludvalgets netværk findes f.eks. foreningen Forældre for Fred, som planlægger en sms-tjeneste "Sikker 2700"; Natteravnene, som planlægger et samarbejde med folkeskolernes ældste klasser omkring stofmisbrug; Områdefornyelse Husum, som sammen med lokale samarbejdsparter planlægger et debatarrangement om tryghed; samt udegående medarbejdere ansat i BUF og SOF, som har god føling med byområderne. Lokaludvalget planlægger at sætte sig sammen med eksempelvis disse parter og sammen planlægge yderligere indsatser til sikker-by-ugen. 

Brønshøj-Husum Lokaludvalg står derudover overfor at skulle lave bydelsplan. Endnu har Lokaludvalget ikke lagt sig fast på, hvilke temaer, der skal fokuseres på i bydelsplanen. Men det er ikke utænkeligt, at "tryghed" kommer til at blive et fokuspunkt i planen og procesforløbet. 

Endelig hilser Lokaludvalget satspulje-bevillingen på 28 mio til gadeplansarbejdet i Tingbjerg og Gadelandet (samt Nørrebro) velkommen. Lokaludvalget vil i den forbindelse gerne høre Center for Sikker By, om der er overvejelser omkring Lokaludvalgets rolle i de aktiviter, som vil blive igangsat i den sammenhæng, og planlægningen og koordineringen heraf.

Med venlig hilsen
Christian Hesselberg
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